



**法務部矯正署臺南監獄**

**溝通園地** 雙月刊 第300期

創刊人：劉守中  
 發行人：典獄長莊能杰  
 編輯者：邱俊宏、陳俊光  
 出版者：法務部矯正署臺南監獄  
 臺南市歸仁區武東里明德新村一號

**臺南監獄進修學校・長榮大學管理學位「聯合畢業典禮」**  
**監獄學校54名畢業生 監禁中重拾書本喜獲重生**

時光荏苒，又屆鳳凰花開六月蟬鳴，是各級學校紛唱驪歌的時節，臺南市私立樹德高級中學附設進修學校及與長榮大學合作教學點管理學位班是很特別的學校，該校位於臺南監獄內，同學都是在監服刑的收容人，於112年6月8日(星期四)上午舉辦第37屆附設進修學校國高中部暨第3屆長榮大學學位班聯合畢業典禮。



莊典獄長至會場致詞 慰勉授課老師及勉勵畢業生

自我，於高中部就讀三年期開名列前茅，畢業時更榮獲高中部校長獎，今年度也順利自高中部畢業，邁向未來的人生。

臺南監獄統計截至本(111)學年度累計各班別之畢業生有國中877名、高中1020名、學士40名，共計1937名，當中有許多「浪子回頭金不換」等感人肺腑的故事，傳為佳話，是矯正教化「監獄學校化」的具體成效，期許畢業收容人均能透過教育改變過去錯誤的生命態度，具備足夠的信心與正確的價值觀，邁向未來，進而從監禁、沉澱、蛻變到復歸，逐步適應社會生活，以達成矯正處遇之目標。



本監學士班畢業生合影

案，被撤銷假釋並判處重刑。當年的他因性格偏激、交友不慎誤入歧途而鑄下大錯，入監之初面對長達20餘年刑期，初始不能接受，爾後靜下心思索往後人生，於家人支持下，只有國中學歷的王同學發奮苦讀，從花蓮監獄正德補校高中畢業後報考本監學士班，難得的是他四年來學業成績均名列前茅，畢業時更榮獲長榮大學智育獎殊榮。另一名高中部畢業生黃同學多年前犯下槍砲案件，遭判刑入監服刑，後又因販毒重罪被判刑入監且不得陳報假釋。黃同學並未因沒有假釋機會而消極沉淪，入監後積極進取，突破

本屆畢業收容人計有：樹德進修學校國中部17名、高中部27名，長榮大學學士班10名。本屆學士班畢業生王同學，多年前於槍砲案件保護管束期間，因一時貪念犯下販賣毒品及搶奪重大刑



**強化親情連結 112年母親節辦理「收容人面對面懇親及電話懇親活動」**

112年5月4日(星期四)上午9時辦理收容人母親節面對面懇親活動，以強化收容人與家屬間親情連結，重建家庭支持關係，計收容人23組，家屬47名參加，並提供「有愛同框」等各類主題背景供收容人與家屬合照，提升同學家庭支持程度。



莊典獄長至會場關懷收容人並慰勉中華電信工作人員辛勞

2天擴大辦理收容人母親節電話懇親活動，計有1775名收容人參加，藉由中華電信提供66台電話(含2台國際電話)，讓收容人在服刑期間，仍得致電返家，關懷家中狀況，強化親情連結。



本監長官致詞 母親節面對面懇親活動

本活動特別依據相關防疫管制措施進行規劃，地點選擇具遮雨棚之戶外運動廣場，以確保空氣流通無虞，各桌次之間距至少1.5公尺以上，採面對面方式入座，增加社交距離，與會人員均要求全程佩戴口罩，家屬進入監獄配戴量測溫並以酒精消毒雙手，查詢VPN等，以落實相關防疫措施。

本監秘書王國修代表致

詞時，特別轉達莊能杰典獄長慰勉之意，並感謝遠道及撥冗前來的家屬，為了與收容人相聚，不辭辛勞，甚至長途舟車勞頓奔波，其對收容人的這份關心與支持，是收容人沉澱思考、改悔向上的最大動力。

另於112年5月9日至5月10日(星期二、三)，接連

**母親節面對面懇親活動 鼓勵家屬申請監內資源「電子家庭聯絡簿」提升收容人的家庭支持度**

本監「愛在雲端-電子家庭聯絡簿」計畫自110年11月起開始辦理，旨在增加收容人與家屬交流互動之機會，以期強化收容人之家庭支持，透過家屬在線上平台發佈文字及生活照的方式，讓收容人能了解家人生活近況，同時維繫與家人間的情感交流，讓其在復歸社會的過程中，保持良好的家庭支持度，並能與社會接軌。



本監社工專業人員於母親節懇親現場宣導電子家庭聯絡簿

本次宣導收容人共計24名，家屬共計51名，社工人員向收容人及家屬宣導電子家庭聯絡簿的申請資格及使用方式，期能透過鼓勵家屬申請該資源，減少書信往來的行政程序，提升情感交流的即時性，望能維繫收容人及家屬之間的親情，並提升家庭支持度。



親活動，雙方面對面的契機，鼓勵家屬申請電子家庭聯絡簿，說明該計畫的便利性

以往社工人員係透過新收調查及至接見室提供社福資源諮詢的時間，分別向收容人及家屬宣導該計畫，尚未於收容人及家屬同時在場時宣導，本次利用母親節懇

及宗旨，也針對家屬疑問提供回覆，使收容人及家屬皆能更清楚了解該計畫的實施方式，並增加其申請意願。

**「強調全民為守護下一代，共同打擊毒害之決心」 112反毒有功人士團體頒獎 反毒英雄正義匯聚**

法務部於112年6月26日假國家圖書館舉辦「112年反毒有功人士團體頒獎典禮」，表揚於反毒領域有功人士團體，蔡英文總統及陳建仁院長均親臨現場頒獎，並對於所有從事毒品防制人員的努力與付出給予高度肯定。



資訊來源：法務部網站

物委驗，有助於主管機關新增列管毒品及防毒監控。拒毒預防組來自民間的玉山志工基金會自110年起投入「逆境少年家庭支持方案試辦計畫」，致力推廣反毒教育及兒少保護工作，團隊不辭辛勞深入矯正學校改善輔導諮商空間，關懷輔導曾接觸毒品青少年，同時打造反毒教育行動車，希望能透過此方式落實拒毒意識，將反毒教育向下扎根。

本義典禮彰顯得獎人如正義光點般閃耀，共同匯聚在此光點，現場由We.R特技跆拳道表演團表演，舞蹈結合跆拳道破板特技為典禮磅礴開場，除向所有獲獎人士致最高敬意外，亦強調全民為守護下一代，共同打擊毒害之決心。此外，也安排香田國小特技獨輪車演出，香田國小是一所偏鄉小學校，全校僅60多名學生，透過毒品防制基金補助，提供所有學生多元展能的機會，鼓勵培養正當休閒嗜好，保護學生

免於毒品危害。本次獲獎人士與團體共分為防毒監控組、拒毒預防組、緝毒合作組、毒品戒治組等四大組別，共有26位(個)人士與團體獲獎，每一個獲獎的人士與團體都有在毒品防制工作上的特殊貢獻。例如，防毒監控組臺北榮民總醫院職業醫學及臨床毒物部楊振昌主任，長期帶領毒物實驗室團隊，除開發新興毒品分析檢驗技術外，更協助警方辦理多起毒品證

緝毒成效卓越。緝毒合作組臺灣基隆地方檢察署江柏青檢察官偵辦多起轄區販毒案件，致力社區、公眾場所毒品掃蕩，以還民眾純淨生活環境，並不辭辛勞指揮偵辦數起大型毒品船、貨櫃的跨國運輸毒品案件，成功查扣大量毒品成品及原料，從源頭有效根絕毒品流入市面危害國人健康，緝毒成效卓越。

**「王詹樣公益信託向陽計畫」第二階段第五期 結訓典禮暨家庭日活動**

本監與台塑企業合作之「王詹樣公益信託向陽計畫」，自106年起開辦第一階段向陽計畫班，截至目前已開辦至第二階段，每期為期6個月，約30至40人參加，迄今累計328名受刑人取得喪禮服務丙級技術士證照，成果豐碩，對於學員未來賦歸社會與就業有重要的幫助。除每週結訓典禮均會結合家庭支持計畫，一併舉辦向陽家庭日，讓參訓學員家屬得以一同參加結訓典禮，共同分享結訓喜悅。



本監頒發結業證書

並以陶笛進行音樂演出，而由本監社工師亦於現場帶領「心手相連」活動，藉由將學員與家屬的手共同置放在圖畫紙上，以畫筆描繪，在寫上平常說不出的愛給家人，藉由活動帶領，讓平常無法朝夕相處的家人，藉由畫筆描手的過程，瞬間拉近了彼此心的距離，最終，本監頒發向陽計畫結訓證書給學員代表，並請學員發表結訓感言，為這場活動畫下圓滿的句點。

本次活動於112年5月26日上午辦理，現場由向陽計畫班造型氣球歐老師偕同本期32名結訓學員，將受訓期間所學到的造型氣球技能

訓練，應用在布置會場，讓外表冷冰的圍牆，增添不少活力的色彩，活動開場，本監播放家庭支持課程老師的祝福短片及受訓學員這6個月本監教誨師上台予以鼓勵與嘉勉，期許日後可以妥善賦歸社會。



後由造型氣球老師偕同現場結訓學員，一起進行結訓表演，除了演唱歌曲外，

**夏天高溫氣候 熟記「三要訣」 遠離熱傷害**

進入臺灣的夏天「夏至」炎熱又潮濕，人體若長期處在高溫環境無適當防護措施，身體可能因無法正常調節體溫，就容易發生熱傷害的情形。一般常見的熱傷害，中暑等，其中又以中暑最為嚴重，若處理不當，會導致器官衰竭，甚至死亡，而且死亡率超過30%。其實，熱傷害是可以預防的，為預防高溫熱傷害發生，國民健康署吳昭軍署長提醒，熟記「熱傷害三要訣」，一起遠離熱傷害。尤其熱傷害的高危險族群，包括65歲以上的長者、嬰幼兒、戶外工作者、運動員、密閉空間工作者、慢性病患者等，更應小心謹慎面對。



而適度調整，但患有疾病或經醫師限制水量者，應遵循醫師的建議，並詢問醫師天氣酷熱時，應喝多少量的白開水較為適宜。(二)每日攝取適量蔬果，因蔬果含有較多水分及豐富的維生素、礦物質及膳食纖維，可促進身體健康。(三)避免補充含酒精及大量糖分的飲料，以免身體流失更多水分。

資料來源：國民健康署

備，以避免產生更多的熱。(三)盡可能待在室內涼爽、通風或有空調的地方。(四)不論時間長短，絕不可將幼童單獨留在車內。(五)工作場所需加強通風設施或採用空氣調節器，以隔離工作場所的高溫設施及提供散熱裝置，減少熱能散發到工作間。

一、提高覺度：(一)戶外工作者、運動員或密閉空間工作者，應隨時留意自己及身邊同事的身體狀況，適當休息並補充水分。(二)嬰幼兒及長者應避免於上午10點至下午2點或天氣炎熱的時間外出，如果必須外出，建議行走於陰涼處，並塗抹防曬霜、戴寬邊帽以及太陽眼鏡。(三)為預防熱傷害，應提供適宜的工作環境、相關防護措施，避免每日在高溫場所工作時間超過六小時或依身體狀況安排適度休息。此外認識熱傷害的症狀，以強化預防熱傷害的發生。

**六月份全監收容人「臺灣法學領航協會・矯正機關書法」比賽**



選手們專注比賽

